

新疆：奋发有为建设美好家园

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社乌鲁木齐8月27日电(记者于涛、杨湛菲)记者从27日举行的“中国这十年·新疆”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,新疆深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,万众一心、砥砺奋进,在社会发展和民生建设上不断取得新业绩,天山南北呈现一派安定祥和、蓬勃发展的新气象。

新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞说,党的十八大以来,习近平总书记两次赴新疆考察

调研,在两次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话,为新疆发展擘画了美好蓝图,注入了强大动力。

马兴瑞表示,新疆完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,扎实做好建设新时代中国特色社会主义特色社会主义新疆各项工作,奋发有为建设美好家园。

10年来,新疆全面贯彻党的民族政策,以铸牢中华民族共同体意识为主线做好民族工作,推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,像石榴籽一样紧紧抱在一起。新疆始

终坚持推进法治新疆、法治政府、法治社会一体建设,把依法治疆摆在更加突出的位置,更加注重发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,切实把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域,确保新疆改革发展稳定各项工作始终在法治轨道上运行。

积极推动高质量发展,取得脱贫攻坚战的全面胜利,经济实力显著增强。2021年,新疆地区生产总值接近1.6万亿元,较2012年的0.74万亿元翻了一番。当前,新疆已初步形成以农业为基础、工业为主导、服务业占重要地位的现代产业体系。

新疆坚持把财政支出的70%以上用于

民生领域,民生保障水平显著提升。城乡有劳动能力人口基本实现稳定就业;乡镇卫生院、村卫生室标准化率达到100%;城乡困难群众基本生活实现应保尽保,基本医疗保险参保率保持在95%以上;受益于农村安居工程和抗震防灾工程建设,1000多万各族群众喜迁新居。

发布会上,自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜说,新疆持续推进丝绸之路经济带核心区建设,不断加强“一带一路”沿线国家经贸交流合作,建成4个境外经贸合作园区,缔结国际友好城市45对,“朋友圈”不断扩大。

海南保障重点企业、重点项目生产经营和开工建设

新华社海口8月27日电(记者夏天)记者从27日从海南省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,海南新增报告新冠肺炎感染者数量呈持续下降趋势,全省统筹疫情防控和经济社会发展,保障重点企业、重点项目有序生产经营和开工建设。

海南省发展和改革委员会副主任吕先志介绍,截至8月26日,海南在建的省重点项目中,正常施工的项目超过100个,全省重点园区500万元以上在建项目中正常开工项目超过330个。目前海南经济运行总体

保持平稳,重要民生商品、能源、新冠肺炎疫情相关防护用品供应稳定,人员流动和货物流动数据总体回升。

海南省人力资源和社会保障厅副厅长冯汉芬介绍,因疫情无法正常申报及缴纳基本养老保险、工伤和失业三项社会保险费的参保单位及群众,可在9月30日前申报缴纳8月份的社会保险费,免收滞纳金;受疫情影响生产经营困难的部分企业可以申请缓缴三项社会保险费,补缴期限延至2023年12月底。

为稳定市场主体和就业,海南发放高校毕业生一次性扩岗补助以及第二批失业保险稳岗返还。截至8月25日,海南已发放高校毕业生一次性扩岗补助资金57.5万元,惠及213家企业。截至8月22日,海南已发放第一批失业保险稳岗返还资金3.37亿元,惠及5.35万户参保单位。

8月1日至26日24时,海南累计报告新冠肺炎感染者20017例,其中本土确诊病例8264例,无症状感染者11753例。



▲这是8月26日拍摄的山东省荣成市港西镇海边的一处盐田(无人机照片)。初秋时节,港西镇的盐田在晴空的映衬下五颜六色。

新华社发(林海珍摄)

多彩盐田

上海：探索建设氢交易平台，规划建设氢能港口

新华社上海8月26日电(记者王默玲、桑彤)上海市发展改革委近日印发《关于支持中国(上海)自由贸易试验区临港新片区氢能产业高质量发展的若干政策》,其中提出要探索建设氢交易平台,规划建设领先的氢能港口。

为助力实现“碳达峰、碳中和”目标,加快培育壮大战略性新兴产业,上海于2022年6月发布了《上海市氢能产业发展中长期规划(2022-2035年)》,其中提到,到2025年,上海氢能产业链产业规模突破1000亿

元。依托临港新片区“国际氢能谷”,建设临港氢能高质量发展实践区。本次印发的若干政策正是为了进一步推动上海氢能产业发展,支持临港新片区加快打造氢能产业发展高地而制定的。

若干政策提出,探索建设氢交易平台。上海将支持国内氢能龙头企业、碳交易专业平台机构等在临港新片区联合设立统一、高效的氢能交易平台。研究完善相关政策措施、标准、方法学,探索氢交易及绿氢交易、价格指数、溯源认证、氢储能参与

电力市场和氢能减排市场化交易机制,推动清洁氢产生的减排量纳入自愿减排市场交易,逐步探索建设全国性氢交易所。

据了解,上海还将规划建设领先的氢能港口,支持洋山港、东海大桥等区域开展氢能示范应用,加大氢能港口固定式装卸机械、流动式装卸设备和水平运输车辆等多个场景的覆盖,推进港区加氢站规划建设,建设领先的绿色、智慧氢能综合性示范港口。

一篮鸡蛋送亲人

重庆璧山群众送别云南森林消防队伍

8月27日一早,万婉提着一篮刚煮熟的鸡蛋,来到路口张望。篮子

里的鸡蛋满得冒尖,不少蛋壳上都写着红字——“致敬烈火英雄”“致敬森林卫士”。

万婉是重庆市璧山区七塘镇喜观村村民。得知云南省森林消防队伍在附近山上扑火胜利结束后就要下山,她和村民们都想来送一程。

8月21日晚,北碚区歇马街道虎头村四儿坪发生火情,蔓延至璧山区。国家应急管理部和森林消防局紧急调度甘肃、四川、云南森林消防力量来渝支援。

云南省森林消防总队昆明、普洱、大理三个支队的700多人、近百台车辆不到18个小时就赶到重庆,其中昆明支队迅速投入北碚和璧山火场,追击、阻截火头,与山火展开鏖战。

山下的村民们也行动起来。他们驾着摩托车,在狭窄山路上运送消防员。开“农家乐”的万婉也当起志愿者。“我看到冲在一线的救火战士,眼睛里充满血丝,一身全是灰,膝盖上的裤管全都被蹭破了,只有牙齿是白的。”万婉说,为了让消防员吃口热饭,她每天在家炒好菜,煮好绿豆粥、南瓜绿豆汤、银耳汤,送到扑火一线。

26日上午,璧山明火全部被扑灭。听说山上的消防员即将撤离火场返程,村民们有些舍不得。“路这么远,他们在路上饿肚子怎么办?”万婉告诉记者,不少村民都发自内心地表达感激之情。

27日是消防员下山的日子。早上5点多,万婉家附近的几位阿姨,把平时攒下的鸡蛋送到了万婉家,请她亲手送给亲人消防员。

11点,下山路两边站满了送行的群众。队伍里有佝偻着背的八旬老人,有牙牙学语的孩童,人们带着矿泉水、牛奶、糕点、水果和鲜花,翘首盼望英雄的身影。

村民伍崇福早上步行两公里路来到这里。他说:“山火燃起来不得了,特别揪心。山火扑灭了,我也松了一口气,赶早来送送这些从没见过面的英雄。”

“英雄来了!英雄来了!”欢呼声中,云南省森林消防总队的车队缓缓驶来。人们挥舞着手中的旗帜,高声喊着:“璧山人民感谢您!你们辛苦了!”

村民们请消防员将车窗摇下来,纷纷把矿泉水、西瓜、鲜花、火锅底料等“心意”投进车里。万婉也把这一篮煮鸡蛋送到了消防员手上。

消防员们不停地向送行的群众挥手道别。两位年轻的消防员从车窗探出头来,大声地喊:“欢迎你们来七彩云南!”

(记者周思宇、周文冲)
新华社重庆8月27日电

河南辉县市纪委监委：当好营商环境“护航人”

“我们的一次性政策奖励材料已经申报过关,这笔钱真是解了企业燃眉之急。”握着前来回訪的河南省辉县市纪委监委工作人员的手,河南省大林橡胶通信器材有限公司负责人侯森连连道谢。

因为不熟悉申报程序,眼睁睁地看着国家的惠企政策红利,大林公司就是享受不到。“上网时,碰巧看到了自媒体视频号转发的关于惠企利企政策落实问题的受理公告,抱着试一试的心态,我拨通了辉县市纪委监委信访室的电话。”侯森说。

收到问题反映后,辉县市纪委监委工

作人员来到大林公司实地走访,发现企业对惠企政策了解并不全面,且相关部门并没有对政策进行精准推送。“我们随即联系了分包大林公司的责任单位,督促其上门开展政策解读,帮助企业申请相关奖励。”

大林公司面临的问题有一定的代表性。新冠肺炎疫情发生后,国家出台了一系列政策举措,纾解中小微企业困难。然而,一些地方出台的政策实施办法不够明确具体,一些部门对政策认定标准不一,惠企政策落地“最后一公里”需进一步打通。

“瞄准‘痛点’‘堵点’‘难点’精准发力,督促职能部门扎实推进减税退税、融资支持、创新激励等政策落地,助力企业渡过难关,倒逼营商环境优化提升,正是纪检监察部门该尽的职责。”辉县市纪委监委委员张亮说。

新乡市鸿诚食品有限公司刚入驻辉县市冀屯镇,因营业执照的增项尚未办理好企业就开始试生产,厂区大门被冀屯镇市场监督管理所贴了封条。

得知这一消息,辉县市纪委监委工作人员与镇市场监督管理所协调,帮助企业

办好了增项手续,让其恢复正常生产,并争取在政策允许范围内对企业少罚款。

新乡市鸿诚食品有限公司负责人马登科说:“有纪委监委护航,我们在这儿投资很放心。围墙外的市政事务办,围墙内的事企业办,企业发展不用愁!”

“营商环境是一把尺子,检验着党员干部的工作作风。用‘硬监督’提升营商环境‘软实力’,纪检监察机关责无旁贷。”辉县市纪委监委负责人刘宇说。

(本报记者冯大鹏)

(上接1版)“你在隔离带吗?注意安全啊。”35岁的志愿者陈晓蛟站在隔离带旁时,收到了妻子的信息。

“你放心,我离得远。你早点睡。”陈晓蛟没有告诉妻子,他此刻离消防员仅100米,风向一旦发生变化,大火瞬间可能会朝他扑来。

“我是蓝天救援队成员,有丰富的救援经验。当我知道隔离带需要大量志愿者的时候,我丢下车,拿起装备就上了。”陈晓蛟回忆道,当晚,几百人正在山脚下排队,抢着报名,争先恐后地想上去。

当晚,一张经典的照片在各大社交平台上流传着——山火现场,左边是熊熊的烈火,右边是站在隔离带旁,成千上万救援人员串起的一条“白色灯链”。

一座城市,都被这种勇敢触动。10点,11点……最终,当救援人员高声喊出“胜利了,胜利了”,这座城市才真正入夜。许多重庆人提到嗓子眼的心,也纷纷放了下来,“今晚可以安心睡觉了”。

但其实,很多人都不知道明火扑灭只是一个开始,余火扑灭工作还在继续。

26日凌晨,山下的郑晓峰和其他骑手们一起,又一次发动了摩托车,齐刷刷地朝着山上的方向驶去,想去接英雄下山。

他们没想到,在他们上山接人下山的同时,越来越多新来的志愿者此时跟在他们身后,一起上山。这些摩托车骑手们,在这个夜晚,犹如一条发光的“小龙”,快速地“游”进了大山深处。

34岁的志愿者余勇当天因为工作原因,凌晨才赶过来。深夜,他爬到那段无法通车的陡坡,和几百个志愿者一起,接力向上运输着灭火器。

陈晓蛟此时也并未离开,正在和其他志愿者进行余火扑灭工作。正当他抬起头,换灭火器的间隙,他突然和一个年轻男孩对上了目光。陈晓蛟很吃惊,他的表弟居然也在救援现场。

“弟弟,你怎么在这里?”“我在这里好几天了。”“你要注意安全。”“哥,你也是。”

两人短短交流了几句,便开始继续自己手头的工作。

早上6点,陈晓蛟觉得“身体有点遭不住了”,决定下山。

在他走下陡坡时,不敢相信地揉了揉自己的眼睛。

“一大群摩托车骑手在我面前,没一个闲着,还在帮忙运输物资。我没想到这个点,还有这么多人上山,而且很多都是‘00后’,我真的被这些年轻人感动了。”陈晓蛟站在原地,鼻子一酸,第一次在山火现场流下了眼泪。

当他来到开阔的山脚下,他发现这里人和车更多,“现场已经水泄不通”。

一个朋友在人群中看见他,走过来跟他打了声招呼。

“我昨晚想着这个火,愣是一晚上没睡着,我觉得我今天必须来做什么。”

“没必要知道我的名字”

对于在现场志愿工作了4天的郑晓峰来说,他就是一个“骑摩托车运输物资的,一点都不辛苦”;对于拿着灭火器,直接冲到火线的陈晓蛟来说,他前面还有一群消防员、武警官兵顶着,“我觉得我没什么危险的”;对于专门骑了1个多小时摩托车赶到现场的余勇来说,“没必要知道我的名字,我只是出了一份很小的力”。

被大部分人视为英雄的他们,却反复强调,自己干的事情不值一提,真正的英雄不是他们。

他们提到了那些冲进火线的消防员。一位曾在涪陵区参与救火的志愿者感叹道,“这么热的高温下,这些消防员就这样径直地走进了火里,一待就是好几个小时。我不敢想象他们是怎么做到的。”

他还清楚地记得,他上山给消防员送水的时候,有个消防员在火中工作了五六个小时,已经极度口渴,拿到一瓶水,看到旁边零星的火花冒出,赶忙将手上的水浇了上去,最后自己一口都没喝到。

他们提到了驻守在物资集散点的志愿者。“每次我们一开车回到集散点上,那些志愿者就把霍香正气液给你打开,把葡萄糖递到你嘴边,生怕我们渴到了,累到了。”陈晓蛟说。

每个物资集散点,不仅有大量的水、药品、食物,还有新鲜的盒饭、雪糕、墨镜、毛巾,成堆的用来保温的冰砖……专程过来支援的外地消防员在现场惊讶地说道,他们此前从来没有体验过坐摩托车去灭火现场,也从来没有在山火现场吃到过雪糕。

他们也提到了很多没有出现在现场的好心人。有的餐厅老板免费提供盒饭,并且在厨房里反复强调,“多点肉,少点黄豆”;有的加油站为这些志愿上山的骑手,免费加油;有的修理店老板,维修完车后,分文不收;有的出租车司机知道乘客是上山帮忙时,直接免单;有的重庆人不能赶到现场,一直在找渠道捐款;有的老乡拦住外地消防员的车不让他们走,一定要把“土特产”塞到他们车里……

他们还提到了和他们一起并肩战斗的骑手。“我知道有些年轻孩子车和油钱都是借来的,自己其实条件并不好,但还是坚持要来现场出一份力。他们这么多天,都没有工资拿,还要自己付油钱。”陈晓蛟说。

“我看到一个兄弟,送完物资后,瘫在地上,一直用矿泉水浇自己头,说自己起不来了,要休息一下。结果过了十几分钟,我在山上送物资的时候,又看到了他。”余勇说。

“这几天,没有骑手能做到一点不受伤。山路不好走,大家又背着很重的物资,很容易摔跤。但是大家摔倒了,就把车推起来,继续走。没有人喊累,没有人说痛。”郑晓峰说。

他们提到了这么多人,却唯独没有提到自己。虽说英雄不问出处,但是这次山火让大家看到了,英雄也有出处。

这些英雄不分男女,不分老少,不分国籍,都聚集在一个叫“重庆”的地方。

这座城,有烟火气,也有英雄气。

(郑晓峰和余勇为化名)